

# “AI换脸”诈骗如何防

## 金融监管部门发布风险提示

新华社北京10月8日电(记者陈旭)“AI换脸”诈骗利用仿真技术冒充亲人、同事或公职人员声音相貌行骗,此类新型网络诈骗手段多样、门槛降低、辨别难度加大,常令公众放松警惕,短时间内造成较大损失。国家金融监督管理总局北京监管局近日发布风险提示:眼见不为真,谨防新型欺诈手段,提高打假维权本领,守护家人亲朋财产安全。

国家金融监督管理总局北京监管局介绍,不法分子利用非法获取的个人信息,通过计算机算法仿真合成受骗者亲人、领导同事或公职人员的肖像面容与声音,冒充上述人员身份行骗。在获得受害者信任后使用事先准备好的套路话术向受害人发送银行卡转账、虚拟投资理财、刷单返利等诈骗信息,并利用视频通话、语音轰炸等手段进一步降低受害者的防备心,受害者往往在短时间内难以察觉异样,一旦听信诈骗分子的骗术并完成转账,对方便杳无音信。

此外,校园贷款诈骗呈现连环套特点,不法分子伪装成政府工作人员,以“禁止大学生网贷”“查询征信”为由,诱导学生将网络贷款转至所谓的“清查账户”,导致借贷学生陷入资金

金融监管部门提示



风险提示 新华社发 王鹏作

和信用的双重危机。更有甚者,冒充金融监管部门工作人员,利用非法获取的消费者个人信息,以“解决投诉”等理由联系消费者,引诱消费者向其缴纳保证金等作为回款条件实施诈骗。

利用新技术诈骗与传统诈骗行为在本质上没有区别,防范方式也万变

不离其宗。国家金融监督管理总局北京监管局提示:加强个人信息保护,谨防重要信息泄露,仔细辨识存在个人信息泄露的风险点;在涉及转账汇款等资金往来时,要通过拨打对方手机号、当面核实等渠道多方核实、查验真伪,请勿仅凭单一沟通渠道未经核实就转账汇款。

## 全国高血压日: 摆脱防治误区 血压更理想

新华社电 10月8日是全国高血压日。今年高血压日主题是“健康生活,理想血压”。高血压可以造成心、脑、肾等器官的损害,近年来发病率上升且呈现年轻化趋势。很多患者在高血压防治方面存在认识误区,亟待引起重视。

### 没有明显症状就不用治疗?

根据国家心血管病中心发布的《中国心血管健康与疾病报告2022》,我国心血管病患病率处于持续上升阶段,高血压现患人数约2.45亿。如果怀疑自己得了高血压,要及时进行检查,成人高血压的诊断标准为非同同日3次血压超过140/90毫米汞柱。

湖南省人民医院心内科副主任医师范文娟说,有很多高血压患者前期没有明显症状,不重视高血压治疗,既不定期测量血压,也不科学服药,这是不对的。只要确诊高血压,患者需要每天早、晚各测量2到3次血压,遵照医嘱科学服药,以免耽误病情,导致心脑血管疾病的发生。

### 血压控制好以后可以自行停药?

高血压是一种慢性病,大部分患者需要长期服用降压药物控制血压,以保护人体重要器官。患者是否可以减药、换药,一定要经过心内科医生的综合评估。

中南大学湘雅医院心内科主任医师漆泓提醒,一些高血压患者认为服药后,血压降到正常水平,可以停药或者减量服药,但血压正常是药物控制的结果,不是已经“治好了”高血压。患者自行停药可能导致血压再次升高。如果患者因为停药而导致血压未得到有效控制,可能造成心、脑、肾脏等靶器官受损。

### 年轻人为何出现高血压?

高血压不是老年人的“专利”。一些年轻人超重、过度吸烟、饮酒、熬夜,长期精神紧张、心理压力,会增加罹患高血压的风险。

范文娟告诉记者,近年来,医院收治了很多年轻的高血压患者,其中还有不少学生。高血压不是短时间形成的,很多年轻患者在发展成真正的高血压前,会经历“高血压前期”阶段,这个窗口期是逆转高血压的关键时期,一旦错过就难以逆转。年轻人要定期测量血压,保持健康的生活习惯,避免长期熬夜、过量饮酒、吸烟,科学进行运动,保持心态平和。

### 血压降得越低越快越好吗?

“血压过高过低都不利于身体健康。”中南大学湘雅三医院心血管病专家江凤林说,有些患者追求快速降血压,给自己增加用药剂量,这样容易发生用药不良反应。高血压患者降压治疗要掌握缓慢、平稳的原则。老年高血压患者如果血压下降过快、过低,可能导致心、脑等器官缺血,容易发生头晕等症状。

“科学防治高血压,积极的生活方式和药物治疗缺一不可。”漆泓提醒,预防高血压要做到合理膳食、戒烟限酒、坚持运动、保持良好心态。高血压患者应积极治疗,定期测量血压,坚持规律服药,平稳控制血压。(记者才才)

## 2024年“欢乐春节”吉祥物“吉祥龙”发布



图片由文化和旅游部提供

新华社电 文化和旅游部日前在京发布了2024年“欢乐春节”吉祥物——“吉祥龙”。

据了解,2024年,“吉祥龙”形象将广泛应用于文化和旅游部海内外“欢乐春节”品牌活动中,并首次进行

市场化开发和运营,为全球的中国春节庆祝活动带来新元素、新亮点。

据介绍,龙年“欢乐春节”生肖吉祥物由考古、美术史、现代艺术等领域专家和设计师共同研究、创作,以红色和黄色作为主色调,在中国龙的典型艺术造型特征的基础上,创造性融入元宝、祥云纹、京剧脸谱等中华优秀传统文化的代表性元素,应用在五官、表情、动作等细节设计中,彰显春节节日喜庆氛围,表达中华文化对平安喜乐、吉祥如意的美好期冀与追求,将龙的神圣庄严与吉祥物的可亲可爱有机地融为一体。

据悉,近年来,“欢乐春节”活动的足迹遍布世界多个国家和地区,成为中国和全世界朋友共贺传统佳节、共享中国文化、共度美好时光的平台。(记者余俊杰)

## 最美“星月童话”来了!

### 10月10日金星合月

新华社天津10月8日电(记者周润健)中秋国庆假期刚刚结束不久,最美“星月童话”闪亮登场。天文科普专家介绍,10月10日金星合月,感兴趣的公众可于10日和11日这两天凌晨进行观赏,届时只要天气晴好,这幕“太白”伴“嫦娥”的美丽天象肉眼清晰可见。

通常情况下,除太阳、月球之外,金星是天空中肉眼能看到的最亮的星,在我国古代曾被称作“太白”。我国民间把它称为“启明星”(作为晨星出现在黎明东方天空时)或“长庚星”(作为昏星出现在黄昏西部天空时)。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,一年当中,金星会以“启明星”或“长庚星”姿态各持续数月

时间。今年前7个月是金星的“长庚星季”,而从8月下旬开始,金星开启“启明星季”。

太阳系中的八大行星差不多每个月都会出现一次合月或伴月,其中明亮的金星和木星带来的“星月童话”最好看。

“由于金星总在太阳附近出现,这也意味着月亮来到这里与之相合时总是蛾眉月或残月的月相,亮度不高,和金星非常匹配。月亮如小船、似小舟,而金星既像为‘月亮船’导航的明灯,又像是‘月亮船’上遗落的宝石,这也是金星合月被誉为最美‘星月童话’的重要原因。”修立鹏说。

进入10月,金星亮度达-4.7等,在

狮子座内闪耀。10日18时金星合月,此时它们都在地平线以下,无法观测。

修立鹏表示,要想观测金星与月亮相伴,最好的时段是10日和11日,其中,11日二者的距离更近。这两天凌晨,天亮前3个小时左右,金星和残月从东方偏北的地平线上升起。值得一提的是,狮子座最亮恒星轩辕十四刚好就在金星附近,形成双星伴月的美丽景色。

两个明亮的天体近距离相会,是难得的观测和拍摄的好机会。“金星合月或伴月是非常适合大众观测的一个天象,也是永远值得期待的一个天象,此次又有轩辕十四的‘加持’,更是不容错过。”修立鹏提醒说。